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PERFECȚIONAREA MANAGEMENTULUI CALITĂȚII SERVICIILOR 

DE SĂNĂTATE ÎN REPUBLICA MOLDOVA 

Lilia DRAGOMIR  

Universitatea de Stat din Moldova 

Abstract. At the current stage, in the Republic of Moldova assuring the functionality of the institutional 

system of healthcare services quality management is important because it highlights the effective planning and 

efficient allocation of resources as having priority in the healthcare institutions, by applying lucrative methods 

and tools and assessment of performance using the performance indicators of healthcare services, determination 

and evaluation of risks. Currently, quality management is a component part of the organization of medical 

institutions in the Republic of Moldova, which aim to improve the quality of health services provided by 

simplifying access to all categories of population to quality, cost-effective health services provided in a safe 

environment. Ensuring the functioning of the institutional system of quality management of health services would 
streamline the routing and allocation of resources to areas set as priorities in health care institutions, using 

profitable instruments and predicting well-formulated performance and results. 
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Unul din elementele principale al politicii de sănătate din Republica Moldova la etapa 

actuală, constă în faptul că prestarea serviciilor, asigurarea calității și finanțarea sănătății sunt 

abordate ca trei funcții separate. 

În Republica Moldova ocrotirea sănătăţii reprezintă un serviciu foarte important oferit 

populaţiei. Aceste servicii au ca scop asigurarea sănătăţii membrilor societăţii, menţinerea şi 

refacerea capacităţii forţei de muncă, fiind astfel profund implicate în crearea condiţiilor 

materiale de existenţă a omului, în ridicarea calităţii vieţii.  

Creșterea continuă a calității serviciilor de sănătate prestate populaţiei urmează să fie 

atinsă prin funcţionarea bună a sistemului de sănătate. Acest sistem este receptiv la exigenţele 

cetățenilor Republicii Moldova, care trebuie să fie protejată de riscurile financiare în 

accederea spre servicii medicale de calitate cu identificarea problemelor prioritare existente. 

Necesitatea determinării modalităţilor de abordare şi intervenţie care, în condiţiile unei 

implementări consecvente şi adecvate, vor asigura rezultate mai bune pentru sistemul de 

sănătate şi pentru starea de sănătate a populaţiei, inclusiv în situaţia unor resurse limitate. 

Sistemele de sănătate au un rol important în realizarea progreselor în vederea acoperiri 
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universale a populației cu servicii medicale. Aceasta implică acțiuni de consolidare a 

finanțării și gestionării sistemului de sănătate, precum și organizarea forței de muncă în 

asistența medicală, prestarea de servicii, implementarea de sisteme informaționale 

performante privind serviciile medicale și compensarea medicamentelor, precum și alte 

produse ce țin de sistemul de sănătate, acordând o atenție deosebită consolidării resurselor și 

maximizării eficienței utilizării acestora. 

Un sistem al serviciilor de sănătate include un ansamblu de resurse umane, materiale, 

financiare, informaţionale care sunt utilizate în combinaţii variabile pentru a produce îngrijiri 

şi servicii care au ca scop îmbunătăţirea sau menţinerea stării de sănătate. Alături de serviciile 

de sănătate, factorii majori care influenţează starea de sănătate sunt cei comportamentali, de 

mediu şi biologici. 

Organizarea spitalelor are la bază 5 componente care definesc statutul unui spital prin 

amestecul între public bugetar şi entitate privată. Elementele ce caracterizează statutul unui 

spital sunt prezentate în figura 1.  

 

 

Figura 1. Elementele ce caracterizează statutul unui spital 

Sursa: elaborat de autor în baza [1]. 
 

Din figura 1 se poate observa că o entitate bugetară are autonomie limitată şi risc 

financiar foarte scăzut cu un control ierarhic direct asupra responsabilităţii organizaţionale, în 

timp ce o entitate privată are drepturi depline de decizie, dar şi riscuri financiare în funcţie de 

performanţă. 

Principalele pârghii utilizate pentru a influenţa sau modifica activitatea spitalelor sunt 

următoarele: 
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Figura 2. Pîrghii de influenţare sau modificare privind activitatea spitalelor 

Sursa: elaborat de autor în baza [1]. 

 

La etapa actuală, managementul calității este parte componentă a organizării 

instituțiilor medico-sanitare din Republica Moldova, care au ca scop îmbunătățirea calității 

serviciilor de sănătate prestate prin eficientizarea accesului tuturor categoriilor de populație la 

servicii de sănătate calitative, cost-eficiente, furnizate într-un mediu sigur. 

Asigurarea funcționalității sistemului instituțional de management al calității 

serviciilor de sănătate ar eficientiza direcționarea și alocarea resurselor pentru domenii 

stabilite ca fiind prioritare în instituțiile medicale, cu aplicarea unor instrumente lucrative și 

scontarea unor performanțe și rezultate bine formulate. 

Finanţarea unui sistem de sănătate se referă la modul în care sunt colectate fondurile 

necesare desfăşurării activităţii în sectorul sanitar, precum şi la modalitatea în care aceste 

fonduri sunt alocate şi apoi utilizate. Modalitatea de finanţare aleasă, combinată cu tipul de 

organizare a sistemului sanitar, determină cine are acces la îngrijirile de sănătate, costul 

acestor îngrijiri, eficienţa productivă şi nu în ultimul rând calitatea serviciilor oferite. Toate 

aceste rezultate intermediare, la rândul lor, determină rezultatele finale ale oricărui sistem de 

sănătate: starea de sănătate a populaţiei, protecţia financiară contra riscurilor şi nu în ultimul 

rînd gradul de satisfacţie a consumatorilor de servicii, prezentate în figura 3. 
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Figura 3. Interconexiunea existentă între instrumentele de finanţare şi scopuri 

Sursa: elaborat de autor în baza. 

 

Capacitatea unei ţări de a mobiliza fonduri, folosind diferite modalităţi de finanţare, 

este strîns legată de venitul acesteia pe cap de locuitor. Acesta determină capacitatea fiecărei 

persoane de a plăti pentru sănătate şi implicit cererea pentru aceste servicii.  

Raţionalizarea este un concept de largă rezonanţă pentru comportamentul uman, 

inclusiv în sfera proceselor şi relaţiilor economice, care presupune alegerea şi folosirea de 

metode şi procedee mai eficiente pentru înfăptuirea diferitelor activităţi şi, implicit, obţinerea 

de rezultate utile maxime cu eforturi sau consumuri de resurse minime [3]. 

Avînd în vedere domeniul specific de manifestare, raţionalizarea cheltuielilor publice 

desemnează un proces complex de dimensionare şi structurare a cheltuielilor publice, pornind 

de la satisfacerea cererii de utilităţi publice şi asigurarea bunei funcţionări a instituţiilor 

statului. Această preocupare decurge, în mod obiectiv, din caracterul limitat al resurselor 

utilizabile, în general, şi a celor de care poate dispune statul, în special, faţă de nevoile de 

utilităţi, practic nelimitate. 

Ea implică efectuarea pe baze raţionale a cheltuielilor necesare funcţionării normale a 

entităţilor publice şi realizării sarcinilor statului, urmărind a asigura îndeplinirea pe ansamblu, 

a obiectivelor dezvoltării economico-sociale a fiecărei ţări sau colectivităţi de tip statal, pe 

criterii de eficientizare aplicabile diverselor activităţi. 

Astfel, sub aspectul dimensionării ca volum a cheltuielilor publice, raţionalizarea 

presupune atît corelarea cu posibilităţile de procurare a resurselor băneşti acoperitoare, ca 

proporţii ce revin din PIB, cît şi fundamentarea pe baze realiste a sumelor destinate diferiţilor 

utilizatori, evitînd risipa şi ineficienţa. La rîndul său, structurarea judicioasă a cheltuielilor 

publice pe obiective şi acţiuni de finanţat şi în cadrul acestora pe categorii sau tipuri de 
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cheltuieli, urmărind aplicarea de soluţii tehnico-economice care asigură cel mai bun raport 

cost-avantaje, constituie o altă coordonată a raţionalizării cheltuielilor publice.  

În mod deosebit, caracterul limitat al resurselor financiare publice impune decidenţilor 

din acest sector căutarea unor soluţii mai raţionale de angajare a cheltuielilor. 

Acest proces trebuie să înceapă cu selectarea acţiunilor şi stabilirea de priorităţi, în 

raport cu obiectivele de îndeplinit, continuînd cu ierarhizarea lor, după criterii privind 

necesitatea, oportunitatea şi eficienţa fiecăreia, şi alegînd în cele din urmă pe cea mai 

avantajoasă, pentru a satisface la cel mai înalt grad posibil nevoia de utilităţi sociale.  

Aprecierile asupra caracterului necesar şi oportun, inclusiv a gradului de eficienţă 

social-economică a acţiunilor ce urmează a se finanţa reprezintă, deci, elemente 

indispensabile procesului de raţionalizare a cheltuielilor publice. 

Alocarea resurselor financiare publice pentru satisfacerea diferitelor nevoi sociale 

trebuie aşadar fundamentată pe criterii de cost şi beneficiu, urmărindu-se maximizarea 

efectelor pozitive. 

Totodată, este de remarcat că, deşi cea mai mare parte a utilităţilor poate fi asigurată 

pe calea ofertei private, anumite nevoi pot fi satisfăcute numai prin ofertă publică. Prin 

urmare, dacă avem în vedere mărimea însumată a cheltuielilor publice şi private, un criteriu 

de raţionalizare (optimizare) globală a acestora ar urma să-l reprezinte maximizarea ofertei de 

utilităţi sociale totale, implicînd în sine şi optimizarea proporţiilor ce revin celor două 

categorii de utilităţi, ceea ce sintetic poate fi redat prin relaţiile următoare [3, p.19]:  

Ut = Up + Us (1) 

Cp + Cs = Up + Us (2) 

în care: Ut - utilităţi totale (oferite de sectorul privat şi public); 

Cp - cererea de utilităţi private;  

Cs - cererea de utilităţi publice;  

Up - utilităţi oferite de sectorul privat;  

Us - utilităţi oferite de sectorul public (de stat). 

Deoarece, în principiu, nevoia (cererea) de utilităţi totale apare nelimitată, oferta 

acestora trebuie maximizată prin combinarea optimă a celor două categorii de cheltuieli 

(private şi publice), astfel ca împreună să permită satisfacerea nevoilor la un nivel cît mai 

ridicat. 

În consecinţă, constatăm că utilităţile totale, decurgînd din acţiuni finanţate atît public, 

cît şi privat, se regăsesc în dimensiunile produsului naţional, respectiv ale PIB şi că 

maximizarea acestuia reprezintă, în mod implicit, un criteriu de optimizare (raţionalizare) a 

cheltuielilor publice. Luarea în considerare a acestui criteriu are ca suport contribuţia adusă 

prin realizarea acţiunilor (obiectivelor) finanţate sub forme ale cheltuielilor publice, fie direct 

la crearea de PIB în activităţile materiale, fie indirect prin stimularea producţiei private de 

bunuri şi servicii pentru consum public. 

Obiectivul avut în vedere este cel al asigurării optimului social, alegînd mai întâi între 

oferta de utilităţi publice şi oferta de utilităţi private, iar apoi, între alternativele de a realiza 

oferta de utilităţi publice, şi optînd în final pentru varianta mai puţin costisitoare. O cale, 

considerată ca fiind necesară de urmat, în acest scop, o reprezintă modernizarea serviciilor 

publice, ce ar favoriza atît minimizarea costului acestora, cît şi maximizarea utilităţilor oferite 

consumatorului. 
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